

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.844

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 4 de Mayo 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

PROBLEMAS MILITARES

APROPÓSITO DE UNA ASAMBLEA

Hacia la especialización

Actualmente, el Cuerpo de Ingenieros militares, autorizado para ello, celebra en Madrid una Asamblea que estudia diversos temas de su especialidad; en resumen, la finalidad de estos estudios podemos afirmar que tienden a establecer reglas que definan y distinguan de un modo oficial los servicios técnicos y los tácticos.

Es el primer paso hacia el deslinde de campos, hacia la especialización cada día más necesaria en una rama de la ciencia cuyos rápidos progresos amplían constantemente el radio de su acción; cada nueva conquista de la ciencia significa la implantación de un nuevo servicio; el Ejército los va necesitando todos: ferrocarriles y telecomunicación, obras permanentes de guarnición y construcciones de campaña, aeronáutica, mando de unidades..., etcétera.

La especialización es necesaria, si queremos vigorizar todas las ramas; no puede ser que un hombre abarque todos los conocimientos, y doscientos años que viviera no le alcanzarían para leer y digerir cuanto sobre su profesión hay escrito.

Mandar hoy una sección de Zapadores, y de ésta saltar a un aerodromo, para ir meses después a construir un cuartel, y del cuartel a una estación de radiotelegrafía, o a la Jefatura de una línea férrea, o a un Gabinete a levantar planos, o a instruir un pelotón de reclutas... es mucha heterogeneidad...

Claro es que, en la práctica, existe la especialización, sin más distinción que la afición individual; podríamos citar nombres, agruparlos por especialidades, y otro día lo haremos, porque es una legítima gloria del Cuerpo de Ingenieros militares, ese plantel de notabilidades que descuellan en todas las especialidades ingenieras...

...Pero ahora caemos en la cuenta de que hay unas disposiciones férreas, que reglamentan todos los destinos, y unas tendencias aún más rígidas en este extremo.

De modo que está en pie lo de «servir para todos» y servirlo automáticamente a golpe de número en el escalafón.

Doblemente necesaria es, en consecuencia, la especialización oficial, con este moderno sistema del automatismo.

Otro problema, agudizado para las Armas facultativas:

El ingreso en la escala única de los oficiales precedentes del suboficialato. Una razón más que apoya la necesidad de separar en Ingenieros el servicio técnico del táctico.

¿Será este importante extremo uno de los que estudie también la Asamblea?

Telecomunicaciones

Aún no se ha tratado en la Asamblea —pero por lo que le afecta es lógico presumir que lo examine— de la militarización del Cuerpo de Telégrafos.

La telecomunicación es una rama de la ingeniería, amplia, vigorosa, de creciente importancia; su función es nacional, pero va íntimamente ligada al Ejército en épocas de guerra o en revueltas interiores, y por eso, conservándole su carácter de servicio público, convendría adaptarla a una modalidad militar que la capacitara mejor para el dualismo de sus funciones.

Podría constituir el Cuerpo de Telecomunicaciones una de las ramas especializadas de la ingeniería militar; más aún: su militarización sería el mejor ensayo para preparar otras especialidades.

De antemano aseguramos el éxito: el Cuerpo de Telégrafos es, por la valía de su personal, por el anhelo de perfección que late en él, por su integridad, por su capacidad, uno de los Cuerpos del Estado de mayor rendimiento cultural.

Es funesto, es antipatriótico perder ese caudal de savia, enriquecedora del cuerpo social, que nos empuja al progreso y centuplica con su acción la industria, el comercio y la vida social del país.

Vemos una obra de utilidad patria en esta orientación, y por eso mismo venimos sosteniéndola; no queremos la militarización de Telégrafos por afán militarista, sino por estimarla útil a la nación.

Reorganización de servicios

¿Es que la militarización de Telégrafos se iba a reducir a incorporarlos al Anuario, y a llamarles coroneles, capitanes y tenientes?

¿Es que nos íbamos a limitar a darles ocupación indistinta en los telégrafos nacionales y en las redes militares?

No; eso no valdría la pena.

Con la militarización que venir la reorganización de esos servicios, de tal modo, que recogiera el Cuerpo en sí todo el servicio de telecomunicaciones—telefónico y telegráfico en sus distintas formas, con cables, con hilos y sin ellos—, porque este servicio nacional, factor importante en la seguridad del Estado, sólo a éste corresponde su monopolio.

Y no había el Estado de limitarse, como hasta la fecha, a atender necesidades del momento, realizando obras fragmentarias, que por su insuficiencia perjudican el tráfico y esterilizan los esfuerzos, sino realizar ese vasto plan de reformas ya trazado, que con un coste de ciento y pico de millones, dotaría al país de un servicio moderno tan completo como requieren nuestras necesidades.

Porque se da el peregrino caso que hay empresas telefónicas particulares que recaudan cerca de cuatro millones anuales cada una—las redes urbanas de Madrid y Barcelona—y por las que percibe el Estado un canon que no llega, entre ambas, a dos millones...

Imagínese lo que significaría para el Estado la explotación de las redes telefónicas de España, máxime cuando mediante el desembolso de 20 millones podría incautarse de ellas.

Y no sólo para el Estado, sino para los particulares; porque con un servicio moderno, limitándose a exigirle un rendimiento preciso para sostenerle, se aseguraría una gran economía en los gastos generales, favoreciendo a los que utilizan la comunicación, rebajando las tarifas.

Militarización y reorganización de servicios, volviendo al Estado lo que éste nunca debió dejar a la explotación particular.

Claro es que esta reforma, estudiada con serenidad, para no lastimar intereses de ninguna parte...

Porque en nuestro ánimo no estaba, ni está, al sostener esta orientación—como suponen algunos comunicantes—«someterlos por fuerza a la disciplina militar y comer a toque de corneta», sino vigorizar un servicio nacional, encauzar un elemento valioso por derroteros que abran nuevos horizontes a su progreso futuro... y guiados, sobre todo, por una finalidad que manda en nuestro criterio sobre todo personalismo: el bien de la Patria.

El conde de Romanones

Ayer regresó a Madrid el jefe de los liberales, señor conde de Romanones.

Por la tarde asistió a la sesión del Congreso, donde fué muy felicitado por el acto político que ha realizado en Bilbao.

Barcelona

BARCELONA 4.—Ayer tarde ocurrió una tremenda explosión en la casa número 10 de la calle de Toledo, en la barriada de Sans.

A causa de la explosión se crugió un pequeño incendio. En la Jefatura Superior de Policía facilitaron la siguiente nota:

«A las seis de esta tarde ha habido una explosión en el piso cuarto de la casa número 10 de la calle de Toledo, barriada de Sans, que ha causado el derrumbamiento de parte de dicho piso y otros desperfectos. Han resultado heridas cinco personas que allí se encontraban, una de ellas muy grave. Los heridos fueron trasladados al Dispensario de la barriada de Hostafranch.

Se supone que la explosión fué debida a manipulaciones de explosivos, toda vez que han sido encontrados dinamita y botes que contienen ácidos. Además, por el examen facultativo, parece comprobarse que las lesiones son debidas a dinamita y a otros explosivos más eficaces. También fueron encontrados folletos anarquistas, libros que hablan de la fabricación de bombas y fórmulas para construirlos, números «carnets» viejos y nuevos del Sindicato único, una pistola automática con dos cargadores y gran cantidad de cápsulas, además de muchos objetos que de momento no pueden precisarse. Además de los heridos, ha sido encontrado un individuo muerto, que no ha podido ser identificado.

Los heridos son: Miguel Toniñán Amorós, de diez y nueve años, soltero, biselador; Juan Avanti Pich, de diez y ocho, soltero, metalúrgico; Rosario Benavente Rey, de diez y nueve años; Juan Bautista Cuchá, de diez y nueve años, y Domingo Altibau, de diez y nueve años.

Examinados sus antecedentes en el Registro de la Jefatura, resulta que Miguel Toniñán fué detenido el 14 de abril del año último en las inmediaciones de la Cárcel Modelo, a petición de Juan Roura, por creer éste que iba a atacar contra él; al ser registrado se le encontró una porra de roble; ingresó en la cárcel a disposición del juez del Oeste.

El 31 de marzo de 1919 fué condenado por un Consejo de guerra a seis meses de prisión, por haber agredido al Roura que se cita. Toniñán pertenece al grupo terrorista de acción de la barriada de Sans.

Juan Avanti fué detenido el 24 de mayo del año pasado en la barriada de Sans, y se le ocupó un revólver cargado.

La detención se efectuó cuando con otros compañeros se proponía impedir que trabajaran unos obreros panaderos.

También pertenece al grupo rojo de acción y está conceptuado como peligroso.

BARCELONA 4.—Al oír la detonación, todos los vecinos de la casa acudieron a la habitación en socorro de los heridos, a los que trasladaron al dispensario de la barriada de Hostafranch.

El muerto tenía toda la cara completamente negra, por lo que se hacía difícil su identificación, y todos los heridos aparecían con el rostro tatuado de azul por la pólvora.

El juez de guardia, Sr. Vidar, se personó en el lugar del suceso y después en el Dispensario; una vez allí, dispuso el traslado del cadáver al Hospital Clínico.

Los heridos fueron trasladados al Hospital, incommunicados y con guardias de vista.

Acudieron al lugar de suceso los bomberos del distrito de Sans; pero no fué necesaria su intervención, porque los vecinos apagaron el pequeño incendio que a causa de la explosión se produjo.

Por temor a que se produjera una nueva explosión, se ha acordado la manzana y no se permite la circulación por la calle de Toledo.

En la casa donde ocurrió el suceso habitaba un matrimonio joven, cuyo paradero se ignora de momento, y, según impresiones de los vecinos, el procurador de la finca, por orden del dueño, había ordenado que fuera tapiado el cuarto en que ha ocurrido el accidente. En el mismo se oían casi a diario ruidos que llamaban la atención de los inquilinos de los pisos inferiores.

Los testigos están conformes en que la explosión hubo de ocurrir en el interior de la habitación, que da al terrado, y dicen que, coincidiendo con el estallido, un hombre se arrojó desde el terrado a la calle.

LOS REYES EN VALLADOLID

SOLEMNES ACTOS MILITARES

Esta tarde y mañana celebra el Arma de Caballería de Valladolid tres solemnes actos militares: la colocación de la primera piedra de la Academia, la entrega de un estandarte y la toma de posesión por Su Majestad la Reina Victoria del mando honorario del regimiento que lleva su nombre.

Esta mañana, a las diez, en tren especial, salieron para la capital castellana los Reyes D. Alfonso y doña Victoria y doña María Cristina, e Infantes doña Isabel y D. Carlos, a quienes acompañan el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla; la duquesa de San Carlos; el jefe de la Casa militar del Rey, marqués de Castell Rodrigo; los ayudantes del Rey, señores Molíns y Caro, y la señorita Martínez de Irujo.

En el tren especial marcharon también a Valladolid el ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, y sus ayudantes, y algunas representaciones militares.

Preparando el recibimiento

Telegrafían de Valladolid que están ultimados todos los detalles para las fiestas que han de celebrarse.

Han llegado los generales Weyler, Miláns del Bosch, Cavalcanti y Muñoz Cobos, el regimiento de Victoria Eugenia y una representación del Albuera.

Esta noche se espera la llegada de las representaciones militares de las regiones de Valencia y Cataluña.

Los trenes llegan atestados de viajeros. En las calles y paseos rebasa la animación, y lucen profusas iluminaciones. Los jardines de la Casa de Cervantes ostentan tapices y banderas que forman un conjunto muy artístico. En ella se ha preparado un aposento, en el que descansará la Reina cuando la visite.

Las Comisiones militares, con sus estandartes, han llegado.

Las enseñanzas quedan depositadas en el salón de actos del Ayuntamiento.

Ha llegado la Escolta Real, y se aloja en el cuartel del Conde Ansúrez.

Los aviadores militares han realizado vuelos sobre la plaza Mayor, presenciados por numeroso público.

Llegada de los Reyes

A las tres y media de la tarde llegó a Valladolid el tren regio; de la estación marcharon los Reyes y su séquito a Capitanía general, desde donde vieron desfilar las tropas. Mañana se celebrarán los actos anunciados, regresando el día 6 a la corte.

OPERACIONES EN MARRUECOS

SE OCUPAN NUEVAS POSICIONES

TETUAN 2.—El sábado, a las ocho de la mañana, marchó el general Berenguer a Xauen con sus ayudantes, Estado Mayor y demás personal, con objeto de estar allí desde el comienzo de las operaciones. Estas eran de combinación con el plan empezado hace días y tenían por objeto consolidar militarmente la unión política ya existente entre Xauen y la costa de Gomara.

En la población se había notado desde las primeras horas gran movimiento de fuerzas que se iban agrupando en los puntos destinados al efecto.

La operación ha tenido gran importancia, pues se sabe que están ya ocupadas las alturas que rodean a Xauen, desde donde los enemigos agredían sin cesar, quedando, al propio tiempo, alejada toda posibilidad de formación de jarcas, por haber cortado las comunicaciones entre las regiones sometidas y el campo de los rebeldes, entre los que causará la operación gran efecto político.

La columna del coronel Castro, que había pernoctado en Uad Leu, emprendió la marcha al amanecer. Componían dicha columna una Mía de Beni Said, dos Mías y una sección de Infantería y dos de Caballería de la mehalla jalfiana; una compañía de ametralladoras del batallón de Cazadores de Madrid, un tabor de Regulares de Ceuta, otro de Tetuán, una bandera del Tercio de extranjeros, la cuarta batería de montaña, una sección de Ingenieros para el tendido de la red telefónica, cuatro estaciones ópticas, una estación radiotelegráfica, una sección del parque móvil, una compañía de Intendencia y dos ambulancias de Sanidad Militar.

Nueva posición

Las tropas subieron por las estribaciones de la derecha del río, estableciendo un bloqueo en el sitio llamado Noj, y continuaron el avance, casi sin encontrar enemigos, por las estribaciones de Yebel y Ejilyan, donde se estableció otro bloqueo, pasando después los ríos Bajaram y Talambon, dominando la barranca de Taquesut, en la que fué establecida otra nueva posición guarnecida ésta por fuerzas de la Policía indígena.

La jornada se desarrolló en un terreno muy accidental, cubierto de malezas, a pesar de lo cual las maniobras de nuestras tropas se ejecutaron con perfecta sencillez, siempre con sujeción estricta al plan preconcebido. Durante la operación muchos cabileños salieron a

saludar a los jefes, brindándose a facilitar la marcha de las tropas.

Paralelamente a la acción de esta columna actuó otra mandada por el coronel Sanjurjo, cuyo objeto era proteger el flanco izquierdo del río Uad Lau y las últimas estribaciones de los montes inmediatos e impedir el avance de la jarca Yamas, y al propio tiempo apoyar, si fuera necesario, a la columna del coronel Castro, haciendo funcionar, en caso preciso, la artillería y las fuerzas ligeras.

Esta columna estaba formada por un tabor de Regulares de Tetuán, una compañía de ametralladoras del regimiento de Ceuta, el batallón de Cazadores de Llerena, un escuadrón de Regulares de Ceuta y otro de ametralladoras del regimiento de la Victoria, dos banderas del Tercio de extranjeros, dos baterías de montaña, dos compañías de Zapadores, una sección para el tendido telefónico, seis estaciones ópticas, una compañía de Intendencia, una compañía de reclutas y dos ambulancias de Sanidad Militar.

El coronel Sanjurjo ocupó una posición desde la que dominaba el poblado del Kaala, estableciendo allí un bloqueo.

Al amanecer de ayer domingo las tropas de la columna Castro, que habían pernoctado en Taquet, reanudaron la marcha, cruzando las barrancas y difíciles estribaciones de aquel terreno abrupto, continuando después sobre el poblado de Kaala y ocupando las alturas elevadísimas de Yebel y Exenemb, en cuya divisoria estableció una posición, dejándola guarnecida con una batería y una compañía de Infantería, estableciendo además un bloqueo para asegurar el enlace.

Trabajos de fortificación

Los ingenieros realizaron con su acostumbrada pericia la rápida fortificación de las posiciones, tendiendo además teléfonos que establecieron la comunicación de éstas entre sí y con el cuartel general, mereciendo unánimes elogios los trabajos de los Zapadores y los de Sanidad militar, que estableció un servicio perfecto desde Dar Acuba a Tetuán por medio de una ambulancia de montaña, una compañía mixta de Ceuta, otra de montaña, los automóviles y la compañía mixta de Tetuán.

El general Berenguer quedó satisfechísimo del éxito completo de las operaciones, felicitando con entusiasmo a los jefes de ambas columnas, las cuales pernoctaron en las posiciones ocupadas, sin ser agredidas.

Alemania no quiere pagar

Los aliados se disponen a ocupar la cuenca del Ruhr

PARIS 3.—El enviado especial de la Agencia Havas en Londres, comunica lo siguiente:

«Se sabe que los aliados se han puesto de acuerdo esta tarde acerca de las disposiciones esenciales de una resolución cuyo texto fijará definitivamente el Consejo Supremo, mañana por la mañana.

En esta resolución los aliados deciden tomar todas las medidas militares oportunas para la ocupación de la cuenca del Ruhr por las fuerzas aliadas.

Invitan a la Comisión de Reparaciones a fijar sin demora y a notificar a Alemania en el plazo máximo de cuatro días las modalidades del pago de la deuda de ésta.

Los aliados notificarán al mismo tiempo a Alemania las garantías que estiman necesarias y exigen de ella para el cumplimiento de sus obligaciones.

Los aliados intimarán a Alemania con objeto de que proceda a juzgar a los culpables de la guerra y para que termine su desarme.

Alemania tendrá de plazo hasta el día 13 de mayo para aceptar sin reserva alguna las antedichas condiciones.

De negarse Alemania, la ocupación de la cuenca del Ruhr comenzará automática e inmediatamente el mismo día 13 de mayo, y esa ocupación no cesará hasta el momento en que Alemania haya cumplido todas sus obligaciones.

Los peritos aliados se han reunido esta noche para ponerse de acuerdo acerca de la proposición de la delegación francesa, de crear en Berlín una Comisión de garantía encargada de velar por el pago de los 11.000 millones de marcos oro que le quedan por entregar a Alemania, una vez que ésta haya entregado los 1.000 millones de marcos oro que constituyen la reserva del Reich Bank (Banco del Imperio).

Es muy probable que el Consejo Supremo fije hoy la decisión final.

LONDRES 3.—El enviado especial de la Agencia Havas acaba de telefonar a dicha Agencia lo siguiente:

«Las últimas palabras cruzadas esta noche por el Sr. Briand con el Sr. Lloyd George al

terminar la reunión celebrada por el Consejo Supremo, muestran hasta qué punto están ya de acuerdo los aliados respecto a la aplicación de las sanciones contra Alemania.

He aquí el diálogo:

El Sr. Briand: ¿Puedo considerar completo ya el acuerdo? ¿Puedo movilizar las tropas?

El Sr. Lloyd George: Perfectamente. En seguida.

El Consejo Supremo ha pedido a los peritos, se pongan inmediatamente al trabajo, velando, si hiciera falta, toda la noche.

En su consecuencia dichos peritos van a reunirse dentro de pocos momentos para empezar su labor.

En cuanto a los peritos financieros, se reunirán mañana por la mañana a las nueve y media.

LONDRES 3.—El enviado especial de la Agencia Havas, acaba de telegrafiar lo siguiente:

«La reunión del Consejo Supremo ha durado hasta pocos minutos antes de las nueve.

El Sr. Briand, al regresar del hotel donde se hospeda, declaró a los periodistas lo siguiente: El acuerdo está casi hecho; quedará completo mañana por la mañana, en una nueva reunión del Consejo que se celebrará a las once y media.

La orden de llamada a filas del cupo de 1919 en Francia, ha sido dada esta noche, previo acuerdo con el Consejo Supremo.

Los pocos puntos del acuerdo interaliado que quedan en suspenso, conciernen a las garantías financieras del proyecto.

PARIS 3.—El Sr. Briand ha telegrafiado ayer noche a las nueve y quince, desde Londres, al ministro de la Guerra francés, señor Barthou, para que éste llame inmediatamente a filas al cupo de 1919.

De conformidad con las instrucciones dadas, los soldados de dicho cupo serán llamados individualmente.

PARIS 3.—El vicealmirante Grasset, jefe del Estado Mayor General de la Marina, ha sa-

VESTUARIOS
- PARA EL -
EJERCITO Y ARMADA



SUCURSALES
- BARCELONA - : - BURGOS -
Méndez Núñez, 7 Vitoria, 18
Teléf.no 390. S. P. Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos

(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

- : Plaza de España, 6 : -
- : Teléfono núm. 31-94-M. : -

M a d r i d



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España,
Francia, Portugal y Marruecos
56 años de existencia

Seguros sobre la vida : : Seguros contra incendios
Seguros de valores : : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos : : ALCALÁ, 43

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabán Ila, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Para comprar con toda confianza

Automóviles Autocamiones Tractores

de todas marcas, nuevos y de ocasión

DIRIGIRSE A

La Franco Ibérica (S. A.)

OFICINAS: Rambla de Cataluña, 61 y Aragón, 262, Teléfono 1E-50 G. GARAGE: Entenza, 90 y 92, Teléfono H. 27.

BARCELONA

Neumáticos «NACIONAL» al por mayor y detall



EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA

LO GUARDA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL SE PUBLICAN VEINTE NÚMEROS MENSUALES VENTA DE VOLUMENES SUETOS COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS DÍBASE EN TODAS LAS LIBRERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA ENVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA

COMPANIA ANONIMA CALPE
MADRID, SAN NIXE 15 BARCELONA, CONSEJO DE CIENTO 416

GRAN SURTIDO EN CALZADO

“El Ultimo Modelo”

Todos los calzados de esta casa son construídos a mano

SOLIDEZ - ELEGANCIA - ECONOMIA

San Sebastián, 2.-MADRID

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO “SINDICATO DE PUBLICIDAD”

PERIODICOS, REVISTAS, FOLLETOS Y LIBROS DE TODAS CLASES
CALLE DE BARBIERI, 8 : TELEFONO 575 : MADRID

Boletín para hacerse suscriptor

EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436 — MADRID

Sr. Administrador:

Don empleo Cuerpo población

desea suscribirse al diario Ejército y Armada a partir de de de 1921.

El SUSCRIPTOR,

Ejército y Armada

ORGANO DE OPINION MILITAR
Apartado de Correos, 436 — MADRID

OBSERVACIONES DE INTERES

Para hacerse suscriptor envíese el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.

Cuando el suscriptor cambie de residencia, Cuerpo o domicilio, avíselo enviándonos el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.

Precios de suscripción
dos pesetas al mes

Boletín para comunicar cambio de señas

EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436 — MADRID

Sr. Administrador:

El suscriptor D. empleo Cuerpo o señas anteriores

desea que a partir del día se le remita el periódico a estas nuevas señas

de de 1921.

POR CORREO Y TELEGRAFO

EXTRANJERO

LONDRES 3.—A pesar de no aparecer indicio alguno de que haya propósitos de reanudar las negociaciones en lo que a la huelga minera concierne, se tiene, sin embargo, por probable que no tardará en hacerse una tentativa oficiosa para provocar una nueva conferencia entre obreros y patronos mineros.

LA HABANA 3.—El Senado cubano ha proclamado Presidente de la República a Don Alfredo Zayas, y vicepresidente al Sr. Carrillo, por cuatro años, o sea, de 1921 hasta 1925.

LONDRES 3.—Cámara de los Comunes: El presidente del Board of Trade, contestando a una pregunta, manifiesta que no tiene conocimiento de que se haya realizado transacción comercial alguna con Rusia desde que se firmó el acuerdo comercial anglosoviético, pues quedan todavía por solucionar diversas cuestiones.

ROMA 3.—Se señala una notable disminución en el paro forzoso, durante el primer trimestre de 1921, con el correspondiente período de 1920.

El número de parados ha descendido de 535 a 394.000.

Esta disminución se nota, también en la extensión y en su duración.

No se han registrado grandes movimientos de carácter nacional; sin embargo, durante el año actual hubo un paro de obreros de Artes blancas.

Tan notable paro aconseja una mayor prudencia entre las clases obreras.

Sin embargo, se puede presumir que el número de jornadas laborales perdidas, que fue muy elevado durante el año 1920, será bastante inferior en el corriente.

PARIS 3.—Se ha inaugurado en la Facultad de Medicina la Semana española, organizada en honor de la Escuela médica catalana, y con objeto de fomentar el estudio en Francia de la Medicina española.

El catedrático de Medicina de la Universidad de Roma, Sr. Biggiani, ha dado una conferencia sobre paludismo.

WASHINGTON 3.—El secretario de Estado Sr. Hughes ha informado al Gobierno de Panamá, que si en un espacio de tiempo razonable no se decide por su propio impulso a transferir a Costa Rica la soberanía sobre el territorio de Coto, el Gobierno americano le obligará a hacerlo por la fuerza.

TOKIO 3.—Durante las manifestaciones celebradas con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, se han registrado numerosos heridos.

DUBLIN 3.—En un encuentro entre irlandeses y la tropa, registrado ayer, resultaron muertos dos irlandeses y un soldado.

Ayer fue ejecutado un sinn feiners, autor del asesinato de un agente de Policía, ocurrido el domingo pasado.

LISBOA 3.—Ha fallecido en Viana do Castelo, la vizcondesa de Torre das Donas.

PRAGA 3.—Un parte facultativo dice que el Presidente Masaryk está completamente restablecido, y que el día 17 de mayo saldrá para la isla de Capri, en donde pasará una temporada.

OPPELN 3.—La Comisión interaliada ha desmentido con carácter oficial la noticia de que los aliados han adoptado ya una decisión acerca del trazado de la frontera en Alta Silesia.

BERLIN 3.—Circula el rumor de que la Comisión interaliada, en su informe sobre el plebiscito de Alta Silesia, propone sean atribuidos a Polonia los distritos de Pless y Rybnick y parte del de Knattwitz.

Comunican de Knattwitz que se ha declarado la huelga en unas 33 minas del distrito de Rybnick.

Los periódicos alemanes dicen que la huelga planteada por los obreros mineros de ese distrito se atribuye a la divulgación de la decisión de la Comisión interaliada y a la noticia de la reunión celebrada por los grandes industriales alemanes de Alta Silesia, reunión en la que parece que éstos acordaron destruir por completo sus establecimientos industriales en el caso de ser atribuido a Polonia ese distrito. Algunos periódicos dicen que esa huelga ha sido provocada por los obreros polacos, disgustados porque sea atribuido dicho distrito a Polonia, pues querían que Alta Silesia lo fuese no en parte, sino en un todo, a Polonia, y como suponen que se va a conceder parte a Polonia y parte a Alemania quieren seguir siendo alemanes.

VARSOVIA 3.—El día 3 de mayo, aniversario de la constitución de 1791, irán a Czesochowa, el Presidente de la República y el presidente de la Dieta para jurar solemnemente en el Santuario nacional de la Virgen de Czesochowa los estatutos de la nueva Constitución.

LONDRES 2.—El presidente francés, señor Briand, conferenció a primera hora de la mañana de ayer con los delegados franceses y belgas, y a mediodía estuvo conferenciando largamente con Lloyd George. Los representantes belgas tuvieron diversas conferencias.

A las once de la mañana se reunió el Consejo Supremo, cuya deliberación sólo duró algunos instantes, pues la labor de los técnicos no había terminado.

En la entrevista que celebraron los señores Briand y Lloyd George, el jefe del Gobierno francés puso gran empeño en señalar de nuevo a Lloyd George los graves inconvenientes de una ultimatum. Por su parte, Lloyd George expresó la opinión que el Gobierno inglés encontraba en los centros londinenses, y muy especialmente por parte de los laboristas, para lo que cuanto significase intervención de los aliados en Westfalia y contra la cifra de 132.000 millones de francos notificada a Alemania por la Comisión de Reparaciones.

La tesis francesa, independientemente de las reparaciones, invoca las numerosas veces que Alemania ha faltado a sus compromisos, y que las negativas sucesivas del Gabinete de Berlín para cumplir sus compromisos, obligó a la ocupación del Ruhr, ya prevista, además, por la Conferencia de Spa, en caso de no ejecución de los compromisos alemanes.

El Consejo debe reunirse esta noche para tomar una decisión.

En caso de que el Consejo Supremo rechace la propuesta francesa, el jefe del Gobierno francés, Sr. Briand, recibirá de nuevo su libertad personal, pero, como es notorio, Lloyd George se muestra en mucho la solidaridad de los aliados para dejar de evitar eventualidades tales.

De todos modos, es seguro que después de la sesión del Congreso Supremo, el Sr. Briand arreglará la cuestión referente al llamamiento a filas de la quinta de 1919.

LONDRES 2.—La reunión del Consejo Supremo, celebrada ayer por la tarde, ha avanzado mucho todas las cuestiones pendientes.

El primer ministro inglés, oyó con gran interés la propuesta formulada por el Sr. Jaspard, representante belga, que se refiere a la ejecución inmediata de las sanciones.

Lloyd George, que tenía rotundo encargo de todos sus compañeros de Gabinete de oponerse a cuantas medidas impliquen una amenaza, sin advertencia previa al Gobierno alemán, manifestó que reunirá de nuevo al Consejo de ministros, y cree que obtendrá el asentimiento de éstos para llevar a efecto las medidas coercitivas.

LONDRES 2.—Con arreglo a la solución cuyos términos ha de estudiar el Consejo, Francia podrá, a partir de mañana mismo, adoptar cuantas medidas entienda oportunas desde el punto de vista militar y económico en el Ruhr.

Los belgas han declarado que la reunión de tropas de ocupación exigirá de cuatro a cinco días, y la operación completa de ocupación, de doce a quince días.

Durante este plazo, entre la preparación y la ocupación, el Gobierno alemán tendrá tiempo de aceptar sin reservas la propuesta de la Comisión de Reparaciones, para el pago de los 132.000 millones y las condiciones de desarme y garantías de ejecución exigidas.

A la expiración de este plazo de doce o quince días, si el Reich insiste en su política de mala voluntad, la ocupación se efectuará de un modo automático.

Esta solución satisface a los Centros británicos.

El Sr. Briand se ha negado a aceptar, bajo ninguna forma, el envío de un nuevo ultimatum y la reanudación de cualquier discusión con Alemania respecto de sus obligaciones, por entender que nada hay que hablar sobre tal punto.

Parece que en el proyecto redactado por los peritos aliados, el pago por Alemania se haría con tres categorías de bonos: los primeros, por valor de 12.000 millones, entregados inmediatamente a la Comisión de Reparaciones y pagaderos en nueve meses o un año; el segundo, por valor de 50.000 millones, sería emitido en 1 de noviembre de 1921 y dirigido el importe a la Comisión de Reparaciones, que se encargaría de su distribución; el tercero, por 80.000 millones, sería exigible en la fecha en que la Comisión de Reparaciones entendiese que el mercado mundial podía absorberlos y además que Alemania se encontrase en estado de pagarlos.

Estos bonos serían garantizados por la hipoteca general prevista en el art. 248 del Tratado de Versalles y por garantías especiales, tales como los ingresos aduaneros.

Se instituye una Comisión de la Deuda alemana, con residencia en Berlín.

Según discutiéndose el número de anualidades, que sería de treinta o cuarenta, y se asegura, por último, que el Gobierno alemán fue invitado la semana última para que una Delegación viniese a Londres a entrevistarse con la Comisión de Reparaciones, y expusiera sus observaciones sobre las modalidades de pago; pero el Gobierno alemán declinó rotundamente la invitación que se le hacía.

PARIS 2.—El Sr. Briand fue esta mañana a Downing Street, donde se celebró a las diez y media una reunión del Comité de redacción que debe establecer los términos de la nota que se enviará a Alemania por la Comisión de Reparaciones, después de su aprobación por el Consejo Supremo interaliado.

Ha sido examinado el texto propuesto por lord Curzon, siéndole también en esta reunión preliminar el anteproyecto del Sr. Jaspard, con las modificaciones introducidas en él por los delegados franceses.

Por su parte, los técnicos financieros continuaron por la noche y terminaron esta mañana el establecimiento de las modalidades de pago de la deuda alemana, señalada por la Comisión de Reparaciones y las garantías de ejecución que serán exigidas a Alemania.

PARIS 2.—Según el Petit Parisien, en el caso de que Inglaterra participase en las sanciones, la flota británica bloquearía Bremen, Hamburgo y Lubeca.

LONDRES 2.—Telegrafían de Nueva York al Daily Telegraph, que a consecuencia de la decisión del Shipping Board de reducir el salario de los marinos en un 15 por 100, el Sindicato de marinos ha recibido orden para una inmediata declaración de huelga.

Esta huelga afectaría a más de 300.000 inscritos marítimos, creyéndose que la Asociación de armadores americanos seguirá el ejemplo del Shipping Board.

NUOVA YORK 2.—Se tiene noticia de que un gran número de trabajadores del mar han comenzado la huelga en todo el país, en señal de inmediata protesta contra el Shipping Board, por la decisión acordada por éste, reduciendo los salarios de dichos obreros en un 15 por 100.

Se prevé que aproximadamente 20.000 inscritos marítimos y 10.000 mecánicos, abandonarían los navios surtos en este puerto, durante las próximas veinticuatro horas.

LONDRES 2.—Telegrafían de Atenas a los diarios, que el Sr. Gounaris irá en breve a Inglaterra con el fin de negociar la abdicación del Rey Constantino.

ATENAS 2.—El Sr. Gounaris salió de esta capital el sábado, con el fin de visitar el frente de batalla.

El presidente del Gobierno declaró a los periodistas únicamente que su presencia en el frente es el testimonio del vivo interés de Grecia por Esmirna y otras provincias del Asia Menor.

BARCELONA 2.—Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de la Merced la ceremonia de la bendición de la bandera de la Unión Española de Estudiantes católicos, actuando de padrinos D. José de Arquer y la condesa de Múnter.

Al acto asistieron las autoridades civiles y universitarias y un numeroso y distinguido público.

PARIS 2.—Telegrafían de Toulouse que la Municipalidad y el claustro de profesores de la Universidad, dieron ayer una recepción en honor de los profesores de la Universidad de Barcelona.

El Sr. D. Nicolás Oliver, concejal de la alcaldía de Barcelona, pronunció un discurso en nombre de todos, exaltando la unión entre Francia y España, haciendo un elocuente elogio de los grandes maestros franceses y dando gracias

por las atenciones de que han sido objeto durante su visita.

El Sr. Oliver terminó su discurso diciendo que dedicaría todos sus esfuerzos a activar la creación de un Instituto francés en Barcelona.

WASHINGTON 30.—Se anuncia con carácter oficial que el Gobierno de Alemania no ha hecho ningún nuevo ofrecimiento de reparaciones a los Estados Unidos.

Las conversaciones de carácter no oficial continúan, pero hasta la fecha, el Gobierno americano no se halla en posesión de ninguna proposición definitiva que pueda ser sometida para su discusión a los representantes de las potencias aliadas.

Acercas de la actitud del Gobierno americano en la cuestión de las reparaciones, se declara que los Estados Unidos no actuarán nunca como un agente de Alemania ni como intermediarios entre dos partes interesadas, considerándose, muy al contrario, como interesados en tal cuestión, igualmente vital para todos.

Por otra parte, se insiste en que el Gobierno de los Estados Unidos se halla de perfecto acuerdo con los aliados para llegar a una solución, de un modo práctico y establecida sobre justas bases.

Campañas logísticas

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden: Se dispone que por los Cuarteles generales de las divisiones y brigadas mixtas que a continuación se expresan, se realicen en el presente año campañas logísticas y tácticas, ajustándose para ello a las instrucciones que se detallan siendo las más importantes las siguientes:

Al crédito de 171.000 pesetas integrado con arreglo a lo que se dispuso en la Real orden circular de 23 de septiembre último, por las 100.000 que para este objeto consigna el presupuesto vigente y las 71.000 que para viajes de los Cuarteles generales de divisiones y brigadas mixtas de Baleares y Canarias se dedican de la partida de 3.800.000 pesetas que el mismo presupuesto concede para cursos de tiro y escuelas prácticas de todas las Armas y Cuerpos, se distribuirá en esta forma:

Península: Tres divisiones de Caballería, a 19.150 pesetas cada una, 57.450 pesetas.

Ocho idem orgánicas, una por cada una de las regiones 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 8.ª, y dos de la 6.ª, a 12.100 pesetas cada una, 96.800.

Mallorca: Una brigada mixta, 1.700.

Menorca: Idem, 850.

Tenerife: Idem, 1.700.

Gran Canaria: Idem, 850.

Imprevistos, 11.650.

Los Cuarteles generales que deben llevar a cabo esta enseñanza, serán: Los de las tres divisiones de Caballería, los de la segunda, cuarta, sexta, séptima, novena, undécima, duodécima y décimosexta orgánicas, que en el año anterior no la verificaron, y los de las brigadas mixtas que se constituirán con este objeto en las islas de Mallorca, Menorca, Tenerife y Gran Canaria, al mando del general de la brigada de Infantería en la de Mallorca, y al de los generales segundos jefes de los respectivos Gobiernos militares, en las demás.

La duración de estas prácticas será de doce días en las divisiones de Caballería, ocho en las orgánicas, cuatro en las de Mallorca y Tenerife, y dos en las de Menorca y Gran Canaria, debiendo tener lugar dentro del presente mes de mayo, precisamente, en los días que fijen los capitanes generales, que serán inspectores de estos ejercicios. Se exceptuarán de la regla, los que se realicen en las regiones sexta y octava que, si hubieran de llevarse a cabo en comarcas de la costa cantábrica, donde la frecuencia de lluvias en este mes impide sacar de las prácticas el debido fruto, se efectuarán en el de agosto, pero también en el de mayo, si tuvieran lugar en otra comarca cualquiera.

Los temas de los ejercicios y territorios en que han de desarrollarse, se fijarán igualmente por los respectivos capitanes generales, que los notificarán por telegrafo a este Ministerio y al Estado Mayor Central, con expresión de los días en que se ejecuten, presentándolas dichas autoridades durante los que estimen oportunos.

En cada división orgánica asistirán su general y los de las tres brigadas que la componen, con sus jefes de Estado Mayor y ayudantes de campo, un capitán de Estado Mayor para el Cuartel general divisionario, los coroneles, tenientes coroneles jefes de batallón, capitanes ayudantes y los dos capitanes de ametralladoras, en los regimientos de Infantería; los coroneles, los jefes de grupo y los ayudantes de regimiento y de grupo, en los de Artillería; un jefe y un capitán de Caballería, y un jefe y dos capitanes de cada uno de los Cuerpos de Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar.

En las divisiones de Caballería asistirán los cuatro generales con sus jefes de Estado Mayor y ayudantes de campo, un capitán de Estado Mayor afecto al Cuartel general divisionario, los coroneles jefes de grupo, ayudantes mayores y capitanes de los escuadrones de ametralladoras de todos sus regimientos, el jefe, un capitán y el ayudante del grupo del regimiento de Artillería a caballo afecto a cada división, y un jefe y dos capitanes de cada uno de los Cuerpos de Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar.

En las brigadas mixtas de Mallorca, Menorca, Tenerife y Gran Canaria, asistirá el personal que los respectivos capitanes generales designen, conforme al criterio antes establecido.

A los jefes y capitanes que no estén montados, se les proporcionará caballo equipado por el regimiento de Caballería de guarnición

en el punto más próximo al de partida de la campaña.

Los generales, jefes, oficiales y clases de según la categoría que asistan a estas prácticas, disfrutarán las indemnizaciones reglamentarias, y las clases de primera categoría, la gratificación laboral que para el personal de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor establece la Real orden de 6 de octubre de 1919.

NOTICIAS

En Bilbao se celebrará el día 11 del corriente el enlace de la señorita Clotilde de Salazar y Chávarri, con D. Alonso Cruzat y González de Stefani, marqués de Feria. A causa del luto de la novia, la ceremonia se celebrará en familia.

Ha sido solicitada la rehabilitación del título de conde de Gijón y Noroña por D. Manuel de Noronha y de Costa.

El ilustre ex presidente del Consejo, D. Antonio Maura, ha cumplido sesenta y ocho años. La Junta directiva del Centro maurista cumplimentó anoche, con aquel motivo al insignificante patriótico.

Para presidir la sesión de clausura del Congreso de Riegos, que se está celebrando en Valencia, marchó anteañoche a la capital de Levante el ministro de Fomento, Sr. Cervera.

El ministro de Noruega y la baronesa de Wedel Jarisberg han obsequiado con una comida, en el Nuevo Club, a varias personas de la sociedad madrileña y del Cuerpo diplomático.

Anteañoche como lunes estaba concurrencia del comedor del Ritz, y esta animación pasó a ser extraordinaria a la hora del baile.

Entre la distinguida concurrencia figuraban las duquesas de Dúrcal, Medina de Rioseco, Maquedá y Santángel; marquesas del Llano de San Javier, Alhucemas y Prado Ameno; condesas de Calharis, Cuevas de Vera, Llobera y Recuero; generala Borbón e hija, y señoras y señoritas de Aróstegui, Albert, Sáinz de Vicuña, Jaeger, Ristich, Jeubert, Izazón, Arecas, Bermejillo, Prado Ameno, viuda de Costi e hija, viuda de Alba e hija, Pacheco, Gaspar (D. Baldomero) y su bella hermana, Calderón, Tota, Pignatelli de Aragón, Weyler, Ortueta, Palmer, Plana, Cretziano, Wendel y muchas más.

Los marqueses de Bolaños se han trasladado de Niza a París.

—De su finca de Jacarilla han regresado a esta corte los marqueses de Fontalba y sus hijos.

—Ha llegado a Madrid, procedente de Alhama de Aragón, el conde de Val del Aguila.

—Han marchado a su finca de Torreledones los condes de Torrepalma.

En el «cross» internacional que se verificó el domingo en Bilbao, los corredores madrileños han obtenido un triunfo muy estimable. Corlet, campeón de Francia, fué el primero, llegando inmediatamente después Andía, el campeón español, seguido de Domínguez y Reliegos.

Julio Domínguez vuelve a su forma. En Santander hubo tres corredores que le vencieron, y ahora ya no es más que uno. Esperamos que una preparación adecuada y una vigilancia constante le hagan recuperar el puesto de honor que le corresponde.

Reliegos, el corredor modesto y tenaz, obtuvo la recompensa a que su constancia le hizo acreedor. Con estos dos y otros que hay buenos en Castilla, se puede formar un equipo, que será muy difícil de vencer en las competiciones interregionales. Yáñez, Castillo y algún otro que sobresalga, pueden ser con esos dos los representantes de Castilla. Con tiempo deben tomarse las medidas necesarias para la mejor actuación del equipo que se forme... si es que aquí por fin nos damos cuenta de su necesidad.

El Real Madrid F. C. realiza gestiones para que nos visite los días 5 y 7 el equipo de la Real Sociedad de San Sebastián. Este equipo, en la actualidad el más fuerte de los «teams» del Norte, cuenta con varios jugadores notabilísimos como Eizaguirre, Arrate, Carrasco y Artola, que formaron parte del equipo nacional que nos representó en la Olimpiada.

Como el Madrid tiene actualmente un buen equipo, esperamos que estos partidos sean muy reñidos, y que no desmerecerán de los últimamente jugados.

La velada pugilista, organizada por la Federación Nacional de Deportes de Defensa, y que hubo de celebrarse el sábado, se aplazó hasta el jueves, por dificultades de orden material.

El jueves se verificará en el Polistilo, ahora que puede que el programa sea modificado, por lo que prometemos enterar a nuestros lectores de esta fiesta que tan gran interés ha despertado.

Se da como segura la renida del equipo nacional belga y hasta se señala la fecha del 29 del actual para el partido que haya de verificarse en Madrid.

Parece que la Federación Nacional y el Comité Técnico, están formando dos selecciones para contender con los belgas, una para campo blando y otra para terreno duro.

Se da como segura la renida del equipo nacional belga y hasta se señala la fecha del 29 del actual para el partido que haya de verificarse en Madrid.

Parece que la Federación Nacional y el Comité Técnico, están formando dos selecciones para contender con los belgas, una para campo blando y otra para terreno duro.

Notas financieras

Cupones, dividendos e intereses

Sociedad Anónima Tubos Forjados.—A cuenta de los beneficios de 1920, paga un dividendo de 8 por 100, libre de impuestos.

Sociedad Anónima Gran Empresa Sagarra. Paga a las acciones un dividendo equivalente al 6 por 100 de su valor nominal.

Real Compañía Asturiana de Minas.—Ha anunciado el pago del cupón correspondiente al mes actual.

Sociedad Anónima Minero Siderúrgica de Ponterrada.—Reparte un dividendo de 10 por 100 (a deducir el impuesto de Utilidades), contra el cupón número 2, y a partir del día 30 del corriente.

Sociedad Anónima Aurrerá.—Paga contra el cupón número 39 el dividendo acordado en Junta.

Sociedad Anónima Mercado del Sur.—Reparte un dividendo de 4 y medio por 100.

Buenos Aires Western Railways.—Ha declarado un dividendo de 2 por 100.

The Anglo-South American Bank Ltd.—Distribuye a las acciones un dividendo de seis chelines.

blica subasta la adjudicación de 1.000 Obligaciones del empréstito municipal para construcción de edificios. Son al portador, de 500 pesetas, al interés anual de 5 por 100, y amortizables en cuarenta años, a partir de 1922.

La Junta de Obras del Puerto de Bilbao ha emitido por subasta, 2.000 Obligaciones 5 por 100, de a 500 pesetas, parte del sexto empréstito que ha sido autorizada, al tipo de 92,50 por 100.

La Sociedad Anónima San Pedro (Eléctrica del Matena), con domicilio en Granada, ha creado una serie de 1.500 Obligaciones de a pesetas 500, con interés del 7 por 100 anual y amortizables en cuarenta anualidades, a partir de 1923, de cuya suma ha emitido 500 al tipo de la par.

Noticias varias

—La recaudación obtenida por la Hacienda pública en el ejercicio 1920-21 ascendió a pesetas 1.862.631.758, en alza de 243.708.086 sobre igual período de 1919-20. El principal aumento corresponde a Aduanas, y ha sido de 106,49 millones de pesetas.

La proposición que el notable político e industrial Arnold Reehberg apunta como más justa para resolver el problema de las Reparaciones a Alemania. Consiste en la cesión a los aliados de una tercera parte de la industria, para lo cual el Gobierno alemán la expropiaría, quedando a beneficio de los aliados la plus valía de dicha participación.

TEATROS

LARA.—Hoy miércoles 4, a las seis y media de la tarde, se pondrá por primera vez en este teatro el juguete cómico en dos actos, original de D. Antonio Paso y D. José Rosales, titulado «El pobre Rico», creación del gracioso actor Ricardo Simó-Raso.

La magnífica comedia de D. Manuel Linares Rivas, «A la vida», constituye un diario un triunfo enorme para la brillantísima compañía de Lara; de fin de fiesta en dichas funciones, Pastora Imperio. El jueves, festividad de la Ascension, se representará a las cinco de la tarde, «El pobre Rico» y Pastora Imperio.

ESLAVA.—El éxito de «La chica del gato», preciosa comedia de Arniches, extraordinaria en gracia, alcanza proporciones extraordinarias; el público premia con grandes ovaciones la maravillosa labor de Catalina Bárcena.

Todas las noches, a las diez y cuarto, «La chica del gato».

El jueves, a las seis de la tarde (festividad de la Ascension), «La chica del gato».

APOLO.—Miércoles, a las seis y media y diez y media, «El bateo» y «La hora del reparto».

Jueves, debut de la primera tiple cómica Amparo Ferrer, con la popular zarzuela «Las brisabonas».

Contaduría: Con dos días de anticipación. FUENCARRAL.—Hoy 4, se despide del público de este teatro el eminente artista, único en su género, Edmond de Briés.

Durante toda su actuación el público no ha dejado un solo día de aplaudirle con verdadero entusiasmo.

En el cartel figuran otras varias atracciones, entre las cuales se destaca The Jardy's Family, con el asombroso pato vivo que canta con la orquesta.

Este número también se despide en dicho día.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DEL ACUMULADOR TUDOR

Acumuladores para Tipos especiales para centrales de luz y telegrafía sin hilos en fuerza los barcos

BATERIAS PARA SUBMARINOS

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Nuestro Apartado de Correos

Reorganizado en la Central de Correos el servicio de Apartados, es imprescindible que toda la correspondencia, cartas e impresos, que se dirija a la Redacción y Administración de EJERCITO Y ARMADA, comprendiendo director y redactores, lleve la indicación de

Apartado número 436

Sin este requisito, la correspondencia llegará a nuestro poder con gran retraso

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10 1/2, Juan José.

ESLAVA.—A las 6, La chica del gato, A las 10 1/4, La chica del gato.

APOLO.—A las 6 1/2, El bateo y La hora del reparto.

A las 10, 1/4, El querer quita el sentido... y La hora del reparto.

CENTRO.—A las 10, Ramo de Locura.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Las superhembras

A las 10 1/2, Las superhembras

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades. A las 6 y a las 10, películas y grandioso programa de variedades. Gran éxito de Edmond de Briés.

COMICO.—(Compañía Emilio Portes) A las 10 1/2, Malvaloca.

A las 6 y 1/4; El banquero de los pobres y CIRCO WILLIAM PARIS.—A las 9, 45 de la noche 54 representación de la compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

MADRID CINEMA.—(Malasana 6).—Tarde cinco; noche, nueve y tres cuartos. Cinematógrafo, programa Royalty. Varietés: Siempre grandiosos éxitos.

TURO PARK.—(Palacio de invierno Ferraz 43, esquina a Marqués de Urquijo) Casino Restaurant a 5 pesetas cubierto y a la carta varietés super-tango desde las 4 de la tarde

Muy pronto Raquel Meller.

PROYECCIONES.—Buena mujer es Charlot, (cómica). Seis balazos (4 partes) y 15 y 16 episodios de La gata misteriosa y otras.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

lido anoche, a las once y media, en el rápido de Calais con dirección a Londres...

WASHINGTON 3.—El secretario de Estado, Sr. Hughes, ha transmitido anoche una nota al ministro de Negocios Extranjeros alemán...

BRUSELAS 3.—El Consejo general del partido socialista se reunió esta mañana para decidir de la actitud que haya de observar el partido ante la Conferencia interaliada de Londres...

El Consejo celebrará otra reunión a raíz de conocerse las decisiones que tomará la Conferencia de Londres.

PARIS 3.—Todos los Consejos generales han celebrado su sesión de apertura. En los discursos de apertura, los presidentes de las Asambleas provinciales...

En términos diferentes, pero igualmente enérgicos, afirmaron que el país todo entero está detrás de su Gobierno para exigir de los alemanes, con un rigor inflexible, las justas reparaciones...

Rindieron homenaje a los aliados con su espíritu de justicia y su colaboración para emprender sin desmayo la ejecución de las medidas necesarias.

Escuela de Telegrafía

Los exámenes para operadores radiotelegrafistas libres, de los no presentados o eliminados en la convocatoria celebrada en enero próximo pasado, empezarán el día 16 de mayo.

Los derechos de examen podrán satisfacerse desde el día 10 del mismo, en la secretaría de esta Escuela, de diez a trece.

Homenaje al Sr. Dato

En el Fomento de las Artes.—Para analizar la memoria de su ilustre presidente

La popular Sociedad obrera de enseñanza, Fomento de las Artes, celebró el sábado la Junta general ordinaria correspondiente al primer trimestre del año, y en ella consagró un homenaje de duelo y de cariño al ilustre hombre público D. Eduardo Dato...

El antiguo vicepresidente de la Sociedad, señor Pérez Mateos, enaltecido con sentidas palabras la gloriosa memoria del insigne patriota, que sacrificó su vida por la patria...

Recordó la generosa labor realizada por el Sr. Dato en favor del Fomento de las Artes, protegiendo sin descanso sus enseñanzas, movido de su amor a los niños y a la cultura...

En nombre de la Junta directiva se asociaron al homenaje, con cariñosas frases, el vicepresidente, Sr. Saornil, y el director de estudios, señor Jiménez Royo...

Protestar enérgicamente contra el cobarde atentado, y consignar en acta el gran sentimiento del Fomento de las Artes.

Colocar en el Salón de Actos el retrato de D. Eduardo Dato.

Colocar también, cumpliendo el acuerdo hace algún tiempo adoptado, una lápida especial, que perpetúe el nombre del Sr. Dato.

Dar a una de las clases el nombre del insigne presidente, para que los niños le recuerden siempre.

Celebrar una sesión necrológica en homenaje al Sr. Dato; y Comunicar estos acuerdos en oficio a la ilustre viuda y a las hijas del hombre bueno que dió su vida por la Patria.

EN SEVILLA

Inauguración del Congreso Hispanoamericano

SEVILLA 3.—Ayer se celebró la sesión inaugural del Congreso de Geografía e Historia hispanoamericana, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública...

Con el ministro, tomaron asiento en el estrado presidencial, el cardenal Almaraz, el alcalde de Sevilla, conde de Urbina, el gobernador civil, el ministro del Brasil, el presidente del Congreso, señor marqués de Laurencin...

Abierta la sesión, el secretario del Congreso leyó la Memoria de la constitución del mismo. El alcalde de Sevilla, el ministro del Brasil y el marqués de Laurencin leyeron sus discursos de salutación al Congreso...

Dijo un brillante párrafo, congratulándose de que haya sido en Sevilla, la «Atenas del Mediterráneo», donde se celebre el Congreso, porque de aquí—dice—partieron las principales y más audaces expediciones que llevaron a la civilización al Nuevo Mundo...

El Sr. Aparicio fué calurosamente ovacionado. Agregó después que el Rey se asocia con todo entusiasmo al Congreso. En nombre del Gobierno da la bienvenida a los congresistas.

FIRMA DEL REY

HACIENDA.—Nombrando administrador de la Aduana de Santander a D. Juan Ordóñez Cáceres.

Idem segundo jefe de la Aduana de Santander a D. Francisco Torregrosa.

Idem administrador de la de Palma de Mallorca a D. Sebastián Castedo.

Idem id. de la de La Coruña a D. Manuel Rubio Alonso.

Idem segundo jefe de la de La Coruña a don Francisco Praga Padín.

Idem segundo jefe de la de Gijón a D. Manuel Gutiérrez Menéndez.

Idem inspector regional de Aduanas de Valladolid a D. Manuel Gómez Cotta.

Idem idem de Valencia a D. Cipriano Pacheco.

El señor Martínez Anido en Barcelona

BARCELONA 2.—En el expreso de ayer domingo, regresó de Madrid el general Martínez Anido, acompañado de su secretario particular, Sr. Romero, y de varios policías.

En el apeadero de Gracia le esperaba el secretario del Gobierno civil, Sr. Luengo; el jefe superior de Policía, general Arlegui; el teniente coronel, Sr. Oiler; el presidente de la Audiencia, Sr. Alvarez Vega; el hijo del Sr. Martínez Anido, capitán Martínez Anido y Baldrich; el teniente coronel de Seguridad, Sr. Fisol y algunos comisarios.

Según el corresponsal de un colega de la mañana, hablando luego se expresó así: «He hablado con los ministros, a quienes he expuesto el pavoroso problema que se presenta: la crisis industrial. Me infunde mucho más temor esta crisis que el problema social.

El paro forzoso es terrible, y es necesario proteger las industrias, con Arancel o con lo que sea. No soy un técnico sobre esta materia; pero comprendo la necesidad de un proteccionismo riguroso que logre salvar a la industria nacional.

Es necesario realizar esto antes de que los géneros extranjeros invadan nuestro mercado, porque entonces el hambre entraría por las puertas de esta rica región. Desconozco la solución que sería propia del caso; pero, después de hablar con los elementos industriales de Cataluña, he expuesto al Gobierno mi modesta opinión sobre el asunto. Todo antes que consentir que la gente esté parada. Si no puede darse trabajo continuamente a todos los obreros, que se establezca un turno, y si no hay tarea para toda la semana, que se trabajen algunos días de ella. La cuestión es que en los hogares de los obreros entre algún dinero para poder ir viviendo hasta que llegue la solución definitiva, que salvará la riqueza de esta región tan trabajadora.

En segunda comenzará a hablar con las entidades representantes del comercio, para convencerlas de que es necesario buscar una fórmula para atraer al comprador. Parte del mal presente proviene de la huelga de compradores, en espera de la ola de la baja.

Aguardando esa ola, el dinero permanece quieto, no venden sus géneros los detallistas, las máquinas se paran y la consecuencia es que el obrero se queda sin trabajo y el capital sufre una tremenda extorsión.

Más que del problema social, he hablado con el Gobierno de éste, que ha quedado expuesto con toda amplitud. En el Gobierno he encontrado los mayores deseos de acabar con esta crisis, y yo espero que el esfuerzo y el patriotismo de todos salvarán cuantos escollos se presenten para llegar a la solución salvadora.

En cuanto al terrorismo, dijo lo siguiente: «Vengo identificado con el Gobierno. Continuarán los mismos procedimientos que hasta aquí para extirpar el mal. Hay que evitar toda cotización.»

El general Carbó

Mañana emprende su viaje a Burgos, para encargarse del mando de la sexta región don de ha sido destinado, el teniente general don Fernando Carbó.

Persona cortés y afable, militar de singular reveel, como acreditó repetidas veces en campaña y muy especialmente en la guerra Hispano-Americana en Filipinas; desamamos al general Carbó todo género de facilidades en su gestión.

Lleve buen viaje el bizarro y distinguido general.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 3 de mayo de 1921

Table with columns: Números, Premios, POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Madrid-Barcelona-Gijón, Madrid-Barcelona, Barcelona-Ubeda, etc.

Premiados con 300 pesetas

Table with columns: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL. Lists numbers and prizes for 300 pesetas.

Table with columns: CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL. Lists numbers and prizes for 400 to 900 pesetas.

Table with columns: DIEZ MIL, once mil, doce mil, trece mil, catorce mil, quince mil. Lists numbers and prizes for 1000 to 1500 pesetas.

Table with columns: DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, DIEZ Y NUEVE MIL. Lists numbers and prizes for 1600 to 1900 pesetas.

Table with columns: once mil, once mil y uno, once mil y dos, once mil y tres, once mil y cuatro, once mil y cinco. Lists numbers and prizes for 1000 to 10500 pesetas.

Table with columns: once mil y seis, once mil y siete, once mil y ocho, once mil y nueve, once mil y diez, once mil y once. Lists numbers and prizes for 10600 to 11000 pesetas.

Table with columns: once mil y doce, once mil y trece, once mil y catorce, once mil y quince, once mil y dieciséis, once mil y diecisiete. Lists numbers and prizes for 11100 to 11500 pesetas.

Table with columns: once mil y dieciocho, once mil y diecinueve, once mil y veinte, once mil y veintiuno, once mil y veintidós, once mil y veintitrés. Lists numbers and prizes for 11600 to 12000 pesetas.

Table with columns: once mil y veinticuatro, once mil y veinticinco, once mil y veintiseis, once mil y veintisiete, once mil y veintiocho, once mil y veininueve. Lists numbers and prizes for 12100 to 12500 pesetas.

VEINTE MIL

Table with columns: 055 058 084 088 095 110 114 169 338 369. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 042 047 059 064 077 109 129 132 144 170. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 000 055 096 125 129 131 159 163 187 192. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 022 031 156 200 201 241 249 264 282 305. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 015 021 081 086 149 163 164 167 251 253. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 015 023 058 068 112 129 150 158 167 178. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 007 015 056 096 101 114 142 148 165 171. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 003 032 043 053 070 079 087 110 154 254. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 022 029 032 045 079 083 115 120 128 130. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 037 109 110 145 147 158 168 174 188 243. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 101 148 149 207 238 263 267 363 392 400. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 005 019 030 065 076 194 200 204 289 383. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 000 016 076 102 106 224 127 147 196 197. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

Table with columns: 007 030 055 060 068 141 207 218 221 234. Lists numbers for 20,000 pesetas prize.

DE SOCIEDAD

Una boda.—En la iglesia de Santa María Real de la Almudena, artísticamente adornada, se ha verificado el enlace de la bellísima señorita Ángela del Pueyo Aparicio...

Como testigos asistieron, por parte de ella, el médico militar Sr. Garrido, el doctor López y el abogado D. Antonio Garrido...

Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, recibieron numerosos regalos, testimoniándose así las grandes simpatías de sus respectivas familias.

Los nuevos esposos han salido para Santander, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Después del atentado

Cuatro importantes detenciones. Ayer fueron detenidos por la Policía cuatro individuos que se le supone complicados en el atentado contra el Sr. Dato.

El Sr. Ródenas habló con algunos periodistas y les confirmó la noticia de las detenciones; pero sin añadir otra cosa sino que seguía la labor policíaca y que los detenidos ingresarían por la noche, incomunicados, en la Cárcel Modelo, a disposición del juez especial.

Por investigaciones de los periodistas se ha llegado al conocimiento de un suceso ocurrido el domingo último, y que pudiera tener relación con estas detenciones.

Varios policías entraron en una casa de la calle del Amparo, núm. 11, deteniendo a tres individuos, no sin vencer alguna resistencia que éstos opusieron.

Al tratar de detener a un cuarto sujeto, éste se escabulló en la vivienda y con una pistola hizo múltiples disparos contra los agentes, los

cuales se defendieron utilizando sus armas. Unas parejas de la Guardia civil acudieron al lugar del suceso, atraídas por el tiroteó, y, de acuerdo con los policías, establecieron el cerco a la finca.

Disponiéndose los agentes a efectuar el asalto; pero no fué necesario, pues el agresor, agotado sin duda las municiones de su arma, se arrojó por una ventana y salió corriendo. A los pocos pasos fué alcanzado por los guardias civiles.

El fugitivo se produjo en la caída varias contusiones sin importancia.

Uno de los proyectiles disparados por este sujeto alcanzó a un agente de Policía, produciéndole una herida que, de ser ciertos nuestros informes, no ofrece gravedad.

Fenomenal escándalo

Dos guardias civiles y uno de Seguridad agredidos por el público.—Varios disparos.—Cinco detenidos

En las obras de la Gran Vía, próximas a la calle de Preciados, reñían ayer tarde dos golfillos.

Un guardia civil, llamado Francisco Nicolás Martínez, que pasaba por allí, intentó separar a los contendientes.

Estos revolviéronse contra el citado guardia, derribándole al suelo y dándole después a la fuga.

El guardia civil agredido levantóse rápido y dió el alto a sus agresores, los que continuaron huyendo; entonces hizo varios disparos al aire, con objeto de intimidar a los fugitivos.

Al ruido de las detonaciones congresóse multitud de público en el lugar del suceso, el cual, al enterarse de lo ocurrido, púsose de parte de los golfillos.

En esto llegó otro guardia civil, que acudió en auxilio de sus compañeros, y el público intentó agredir a ambos guardias.

Un guardia de Seguridad, vestido de paisano, se puso al lado de los amenazados; pero el escándalo arreció en tales proporciones, que tuvieron los guardias que buscar refugio en una casa de la calle de las Veneras.

Por uno se dió aviso en Gobernación, de donde acudieron varios guardias de a pie y a caballo, disolviendo a los revoltosos y practicando cinco detenciones.

Campaña moralizadora

Le ha sido entregado al ministro de la Gobernación un documento que dice así:

«La Asociación Católica-Nacional de Jefes de familia, que tiene por objeto la defensa, dentro del orden legal, de los derechos que la ley divina, la natural y la Constitución del Estado les concede para la educación y defensa de los niños y de los jóvenes, justamente alarmada ante la cada vez más creciente inmoralidad en los espectáculos y recreos públicos, que de honestos medios de solaz y esparcimiento del espíritu, ven transformados en toda clase de escándalos, dejaría de llenar sus más elementales deberes si no alzara hoy su voz para pedir el cumplimiento de las leyes, y por tal modo se evite la consumación de males que llevan consigo el aniquilamiento de todo sentido moral.

La plaga social que señalamos, por la extensión de sus perniciosos efectos, a la vez que conduce las inteligencias y los corazones a los más lamentables extravíos, ha de ocasionar, como consecuencia ineludible e inmediata, la degeneración de la raza.

A esa obra destructora coadyuva la exhibición de imágenes y títulos sugestivos en los escaparates de las librerías y en los quioscos y puestos de periódicos, y todo linaje de manifestaciones en la vía pública, ofensivas y atentatorias a la moral cristiana.

Ello urge imperiosamente una intervención inmediata del Poder público, a fin de alcanzar el restablecimiento de las leyes morales y jurídicas.

Para la consecución de estos fines acudimos a vuestro celo, esperando confiadamente que su alto celo le ha de sugerir el empleo de cuantos medios sean necesarios para evitar, de hoy en adelante, los males que con tanta razón alarman a toda conciencia honrada.

Por la Asociación Católica Nacional de jefes de familia, el presidente, vizconde de Val de Erro.—El secretario, Pedro Abellán Marqués. El marqués de Legarda.—Pascual de Algorta. Manuel de Cossío.—Antonio María de Enciso.—El marqués de Rafal.—El duque de la Vega.—El conde de Casal.—Pedro P. de Alarcón.—El duque viudo de Nájera.—Miguel Vegas.—El duque del Infantado.—El duque de Sotomayor. Carlos Martín Alvarez.—El duque de Medina de las Torres. (Siguen las firmas.)»

La "Gaceta"

Sumario del día 3

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelva al individuo que se indica la cantidad que ingresó para reducir el tiempo de su servicio en filas...

HACIENDA.—Real orden resolviendo instancia de D. Aquilino Riensset y Planchón sobre el resultado de los concursos que se inserten en las cajas de cerillas con relación a lo que está convocado concurso público.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden ampliando a 800.000 pesetas el crédito de 200.000 mandado retener por Real orden de 30 de marzo del año actual, en el concepto de resultados de los sobrantes del presupuesto de este departamento, con destino a ascensos de maestros en suspenso.

Otra concediendo la autorización ministerial necesaria para que pueda fundarse la Asociación de maestros limitados e interinos.

Otra disponiendo se reproduzca en la Gaceta la de 7 de noviembre de 1901, relativa a declarar que los ayudantes y profesores auxiliares supernumerarios que no perciban sueldo ni gratificación, ni formen parte de Tribunales de examen, podrán dedicarse a la enseñanza particular.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que las profesoras de Escuelas Normales que se mencionan, pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

Otra disponiendo se proceda a la impresión del Escalafón general del Magisterio con arreglo a la situación de los maestros en 31 de mayo del año actual.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se invite a los Ministros, Asociaciones, Corporaciones, entidades que se mencionan y Ayuntamientos de las Islas Canarias, para que informen sobre el contrato de comunicaciones marítimas interinsulares del Archipiélago canario.

Otra disponiendo se cree y se constituya en Barcelona una Comisión liquidadora del Comité de Píeles, Curtidos y Calzado.

Otra disponiendo se encargue al Comité especial encargado de regular el abastecimiento de polo de conejo y liebre del mercado interior y de intervenir en la exportación del sobrante que se autoriza.

Otra ídem id. el Comité encargado de regular el abastecimiento de aceites y tortas de semillas oleaginosas.